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У статті автор аналізує регіональний міф як засіб формування регіональної ідентичності. Реалізація цієї мети 
вимагає вирішення наступних завдань: окреслення основних проблемних аспектів у дослідженні регіональної 
міфології, уточнення поняття «регіональний міф», визначення сутнісних характеристик феномена «регіональний 
міф», місце регіонального міфу у формуванні регіональної ідентичності.
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В статье автор анализирует региональный миф как средство формирования региональной идентичности. 
Реализация данной цели требует решения следующих задач: определение основных проблемных аспектов в иссле-
довании региональной мифологии, уточнение понятия «региональный миф», определение сущностных характе-
ристик феномена «региональный миф», место регионального мифа в формировании региональной идентичности.
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региональная идентичность.

In the article the author analyzes the regional myth as a means of forming a regional identity. The realization of this 
goal requires solving the following tasks: the definition of the main problem areas in the study of regional mythology, the 
clarification of the concept of regional myth, the definition of the essential characteristics of the phenomenon regional myth, 
the place of regional myth in the formation of regional identity.
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Постановка проблеми. Процеси стихійної 
та цілеспрямованої міфотворчості як феномени 
колективної політичної свідомості завжди були 
невід’ємною частиною політичних процесів, і в 
різних країнах та різні історичні епохи мали біль-
ший чи менший вплив на їх об’єктивний розвиток. 
Міфологізація політики стає надзвичайно акту-
альною проблемою в ХХІ ст., яке визначається 
двома фундаментальними характеристиками: 
зростаючою масовізацією політичних процесів та 
динамічним розвитком інформаційних медіатех-
нологій. Масовізація політики стала результатом 
та реакцією людей на зростання глобальної неви-
значеності, бурхливості та суперечності розвитку 
політичних процесів у всьому світі. Інформаційні 
медіатехнології, своєю чергою, в ситуації загаль-
ної нестабільності та зростаючої міжнародної 
та геополітичної конкуренції використовуються 
можновладцями як потужні інструменти впливу 
та таким чином виконують не інформаційну, а 
політичну функцію. Поєднання цих двох фунда-
ментальних процесів зумовлює загальну ірраціо-
налізацію політики, створює надзвичайно спри-
ятливі умови управління політичною свідомістю 
та поведінкою мас через використання технологій 
політичної міфотворчості.

Міфологія буквально увірвалася у політику. 
Німецький філософ і соціолог К. Мангейм пише: 
«Вільно ширяючі або спрямовані на потойбічний 

світ сподівання раптово знайшли поцейбічне зна-
чення, стали сприйматися як ті, що реалізуються 
тут і тепер і наповнили соціальні дії особливою 
лютою силою» [3]. Міф як засіб реалізації політич-
них цілей, управлінських механізмів є універсаль-
ним явищем (на інструментальному та ціннісному 
рівнях) і нині набуває дедалі більшого поши-
рення. Політичний міф одночасно виступає як 
узагальненим поданням про політичну дійсність, 
так і інструментом породження цієї дійсності (від 
знаку, коду, якоїсь образності до реальних устано-
вок і дій). І якщо політичні міфи в архаїчному сус-
пільстві були результатом несвідомої діяльності 
людей, то в сучасному світі вони єштучно створе-
ними певною політичною елітою «продуктами» 
з використанням специфічних технологій. 

Однією з функцій політичного міфу є констру-
ювання реальності. Суть цієї функції політичного 
міфу, як і будь-якого іншого, полягає в беззасте-
режній вірі в істинність того, що відбувається, 
в безапеляційність тих образів, фактів, які поста-
ють перед індивідом і які він добудовує своїм 
сприйняттям.

Іншою важливою функцією політичного міфу 
є легітимація влади. Міф наділяє владу певною 
сакральністю, визначає і саме право на владу того 
чи іншого лідера або цілих груп політичних акто-
рів. Створений міфологічний образ дає владі змогу 
утримувати свої верховні позиції, однак важливим 
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аспектом є постійна підтримка міфу. Також полі-
тичний міф сприяє здійсненню ієрархії в суспіль-
стві, почасти виступає консолідуючим елементом.

Ці процеси характерні і для нашої країни, адже 
увесь період існування незалежної України позна-
чений гострим політичним протиборством в умо-
вах системної кризи, яка створила сприятливий 
ґрунт для конструювання та поширення політич-
них міфів. Як доводить політична практика, діа-
лог влади з суспільством суттєво вибудовується на 
міфологічних засадах.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Вивчення питань регіональної міфології має 
базуватися на таких методологічних підходах, як 
алегоричний (представники: Ф. Бекон, Платон, 
Прокл), лінгво-натуралістичний (А. Афанасьєв, 
Р. Барт, М. Мюллер, О. Потебня, Г. Узенер), соціо-
логічний (Дж. Віко, Я. Голосовкер, П. С. Гуревич, 
Е. Дюркгейм, Л. Леві-Брюль, Б. Маліновський, 
Дж. Фрезер), соціально-психологічний (М. Ліф- 
шиц, Ж. Сорель, З. Фрейд, К. Юнг), трансценден-
тальний (Е. Кассирер, К. Хюбнер, Ф. Шеллінг), 
структуралістський (М. Еліаде, К. Леві-Строс) та 
теїстичний підходи (В. Гронбех, О. Лосев, Р. Отто, 
П. Тілліх).

В роботах українських дослідників політична 
міфологія постає предметом як суто політоло-
гічного, так і політико-філософського аналізу: 
зокрема, досліджується природа, структура та 
функції політичних міфів, процес та результати 
впливу міфологічних уявлень на протікання полі-
тичних процесів, технологія використання полі-
тичних міфів у формуванні суспільної думки та 
політичних уподобань тощо. При цьому україн-
ська політична думка здебільшого зорієнтована 
на гострі сьогоденні ситуації та проблеми укра-
їнського суспільства. Серед них ключовою є про-
блема інтеграції – соціокультурної, економічної 
та політичної – регіонів та народів, які історично 
проживають у кордонах сучасної України, в єдину 
національну українську спільноту. Так, з останніх 
наукових доробок у вітчизняній політичній науці 
варто згадати праці Д. Арабаджиєва, О. Гриценка, 
М. Головатого, О. Донченко, Л. Зубрицької, 
І. Кресіної, В. Королько, Ю. Левенця, О. Локаш, 
Л. Нагоної, Г. Почепцова, Н. Пробийголова, 
О. Садовникова, А. Ставицького, Д. Усова, 
Ю. Шайгородського та ін.

Виділення невирішених раніше частин 
загальної проблеми. Проблему регіональної 
міфології як соціально оформленого знання про 
регіон, потужного регулюючого та мобілізацій-
ного елемента у житті суспільства, який здатен 
сформувати регіональну спільноту шляхом впливу 
на масову свідомість, активно досліджують про-
тягом останніх років. Але водночас ті наукові 
доробки регіональних міфів мають певну прога-
лину: відсутній комплексний підхід до вивчення 

цієї проблеми та визначення взаємозв’язку між 
регіональним міфом та формуванням регіональної 
ідентичності.

Формулювання цілей статті (постановка 
завдання). Метою статті є визначення регіональ-
ного міфу як засобу формування регіональної 
ідентичності. Реалізація мети вимагає вирішення 
таких завдань: окреслення основних проблемних 
аспектів у дослідженні регіональної міфології, 
уточнення поняття «регіональний міф», визна-
чення сутнісних характеристик феномена «регіо-
нальний міф», місце регіонального міфу у форму-
ванні регіональної ідентичності.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Особливо явно процес міфологізації сфери полі-
тики проглядається в регіональному політичному 
просторі. І зумовлено це кризою ідентичності 
територій, яка почалася ще з розпаду СРСР і його 
офіційної ідеології. 

Регіональний міф – це соціально оформлене 
та специфічним чином забарвлене уявлення про 
регіон як про унікальну територію. Унікальність 
може виявлятися шляхом апелювання до історич-
ного, географічного, економічного, культурного 
та іншого статусу території (вони проявляються 
у створенні слоганів, ідеологічних лозунгів, попу-
лярних символів, що набувають популярності 
у суспільстві, претензії на підвищення регіональ-
ного статусу (тема першопрохідця) [9, с. 367].

Зважаючи на питому вагу різноманітних міфів, 
які побутують у сфері аналізу регіональної іден-
тичності, доцільно спробувати відшукати відпо-
відь на запитання, як, під впливом яких чинників 
вони виникають і ким підживлюються [7, с. 126].

Формування регіональних міфологій відбува-
лося і продовжує відбуватися як спонтанно, так і 
цілеспрямовано. Перший шлях характеризується 
власним наповненням кризи ідентичності певної 
території окремими соціальними групами − носі-
ями регіональної самосвідомості. Це проявляється 
в поширенні локальних анекдотів, легенд, чуток − 
як формі прояву регіональної міфології. Але є й 
інший шлях − це цілеспрямоване систематичне 
створення регіональних міфологем, збільшення 
символічного капіталу регіону. Оскільки обсяг 
символічного капіталу важливий не тільки в про-
цесі легітимації своєї влади всередині спільноти, 
а й у вибудовуванні відносин із «зовнішніми» 
акторами − іншими регіонами і, перш за все, з цен-
тром. Носіями відповідних інтересів є, звичайно 
ж, регіональні еліти.

Формування регіональної міфології як соці-
альна і політична технологія має свої особливості. 
Від інших технологій її відрізняє, перш за все, 
відстрочений у часі (іноді дуже значно) результат. 
Щоб сформувався дієвий політичний міф, необ-
хідна «хронологічна дистанція» − поки відповідні 
фрейми закріпляться в масовій свідомості. Інша 
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особливість − результат культивованого політич-
ного міфу може бути зовсім іншим, ніж передба-
чалося його ініціаторами. Так, мобілізація етніч-
ної або релігійної ідентичності регіональними 
елітами цілком може вийти з-під їх контролю 
або створити загрозу іншим впливовим акторам і 
в тому, і в іншому разі ініціатор міфології може 
втратити й символічний капітал, і політичну владу.

Слід мати на увазі, що регіони, до яких нале-
жать ідентичності, не є жорсткими. Вони є імо-
вірнісними, і їх виникнення визначається соціо-
культурним вибором мешканців відповідних 
територій, водночас «територія» може також 
структурувати прояви соціальної солідарності 
та колективні реакції. Таким чином визначають 
умови раціональної дії.

Гострим питанням є поділ понять ідентичності 
та колективної пам’яті. Пам’ять є основою єдності 
регіональної спільноти. Відродження серйозної 
регіональної історії та оскарження наявних наці-
ональних інтерпретацій минулого стає інструмен-
том, який спрямовує регіональне суспільство до 
свого майбутнього.

Міфи, які разом із символами є найважливі-
шими регіональними маркерами, стають меха-
нізмом інтерпретації пам’яті та її спотворення. 
Водночас вони є кордоном і способом закріплення 
регіональної ідентичності.

Колективна пам’ять є основою ідентичності. 
Колективну пам’ять слід розуміти як результат 
діяльності окремих осіб (або груп індивідів), 
об’єднаних для того, щоб поділитися спогадами 
про конкретні події минулого. Необхідно зазна-
чити, що колективна пам’ять формується й фор-
матується під впливом темпоральної складової 
частини нашого життя. На цю її сутнісну осо-
бливість звернув увагу американський дослідник 
А. Мегілл: «Пам’ять є одним із модусів нашого 
часового досвіду − модус часового досвіду, сфо-
кусований на минуле. ˂...˃ Без пам’яті не було 
б переживання часу» [4, с. 105]. Таким чином, 
пам’ять може бути реалізована лише через чис-
ленні дії спогадів, соціальних взаємодій. Крім того, 
пам’ять може поширюватися тільки на тих, хто 
відвідував подію, що запам’ятовується: пам’ять, 
таким чином, фіксується в загальному досвіді.

Пам’ять прямо чи опосередковано утримує 
такі події/факти, а відтак і ґрунтовану на них іден-
тичність, зокрема у соціальних інтеракціях і кому-
нікаціях. Те саме стосується часового проміжку 
історичної свідомості з-поза меж індивідуальної 
пам’яті та пам’яті поколінь. Події духовно з нор-
мативною силою і значенням завжди живі для 
сучасності. Коли їх через пам’ять переносять із 
минулого до сучасного, вони набувають значення, 
але не обов’язково згодом, бо вони вже, так би 
мовити, вписалися у внутрішні і зовнішні обста-
вини, за яких і на основі яких про них пам’ятають. 

Це означає, що ще до того, коли минуле через 
тлумачення стає історією для пізнішої сучас-
ності, воно вже діє у процедурах їхнього пере-
інтерпретування на історію. Разом із тим події з 
огляду на їхню силу формування ідентичності 
можуть перебувати на різноманітних рівнях зна-
чення. Умштучному ідеально-типовому переліку 
доречно виокремити такі можливості:

1) події з позитивною ґрунтувальною й консти-
тутивною функцією. Відомі приклади − Декла- 
рація незалежності 1776 р. з її значенням для полі-
тичної ідентичності громадян США, воскресіння 
Христа для християн, об’єднання Німеччини 
3 жовтня 1990 р. для сучасних німців тощо;

2) події, що негативно конституюють іден-
тичність: указ Президента України В. Ющенка 
про присвоєння очільнику ОУН Степану Бандері 
звання Героя України, постійне звинувачення 
мешканців певних територій у колабораціонізмі 
(не забуваймо, що «минуле потрібно ще й так 
пам’ятати, щоб воно й відпускало»);

3) події або ланцюги подій, які давніші вияви 
колективної ідентичності перетворюють на інші 
й новіші (наприклад, Голокост з огляду на нову 
концепцію німецької ідентичності чи Голодомор 
як вагомий чинник впливу на конструювання 
сучасної концепції української ідентичності) [2].

Символічний дизайн регіону дає територіальне 
«значення», а символічна побудова ідентичності 
ґрунтується на минулому досвіді формування 
ідентичності цього регіону шляхом заповне-
ння нового змісту або внесення нового значення. 
Утримання однієї регіональної ідентичності зале-
жить від низки зовнішніх і внутрішніх факторів.

Міф, який розглядається наряду з такими яви-
щами, як колективна пам’ять, спогади, національні 
почуття, символи, традиції, обряди і ритуали, є 
одним із тих явищ, які важливі для легітимізації 
регіональної ідентичності.

Таким чином, логіку розгляду міфу та ідентич-
ності в дослідженнях про взаємодію цих понять 
можна представити таким чином: формування 
ідентичності є процесом соціального проекту-
вання спільноти в результаті відтворення міфів, 
а міф – це принцип, що розділяється учасниками 
в ситуації зміни умов, формування нових груп і 
громад. Тлумачення символічних процесів і змін 
інституційних умов дає змогу політичним елітам 
звернутися до регіональної свідомості.

Проблема регіональної міфології як соціально 
формалізованого знання регіону − потужний регу-
ляторно-мобілізаційний елемент у житті суспіль-
ства, здатний об’єднати регіональну спільноту 
в певне місцеве братство і тим самим зміцнити 
свою позицію щодо інших регіонів.

Поряд із функціями, притаманними політич-
ному міфу, регіональна міфологія виконує низку 
інших завдань. Так, вона виступає структурним 
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елементом регіональної ідентичності, дає змогу 
подолати комплекс провінціалізму, є механізмом 
надання позитивної популярності регіону, засо-
бом культурно-політичної інтеграції місцевого 
населення на основі розділення почуття «малої 
батьківщини» і підтримки місцевого політич-
ного курсу. До того ж регіональний міф, який 
вкоренився в масовій свідомості регіонального 
співтовариства, закріплює в ньому установку до 
політичних дій і в цьому плані слугує ідейним 
обґрунтуванням процесу прийняття політичних 
рішень на місцях.

Крім того, міф виступає засобом реалізації полі-
тики ідентичності, яка здійснюється з метою мані-
пуляції масовою свідомістю регіонального спів-
товариства з боку правлячої еліти. Центральним 
мотивом політичної міфотворчості регіональної 
еліти ставали захоплення або утримання владних 
позицій у мінливих політичних обставин [6, с. 17].

Доцільно звернутися до розгляду процесу фор-
мування міфу, який проходить у своєму розвитку 
певні етапи. На першому етапі створення міфу 
розробляється раціональна концепція міфу. Вона, 
своєю чергою, включає, по-перше, з’ясування, 
яке саме емоційне відношення треба викликати 
стосовно політичного феномена, який міфологізу-
ється. На цій підставі обираються певні ціннісно-
емоційні образи, які компонуються в міфологіч-
ний сюжет. Далі йде відбір наукових фактів, які 
обґрунтовують розроблювану концепцію. Окрім 
правдоподібних фактів своєї концепції, дієвий міф 
має опиратися на конкретну традицію, яка є в сус-
пільстві. «Неможливо, − пише В.В. Ферсович, − 
впровадити у суспільну свідомість найдоско-
наліші життєві цінності, протиставляючи їх 
традиційним» [11]. Тобто, як правило, нові міфо-
логічні сюжети розроблюються на основі цінніс-
них культурних настанов цільової аудиторії та 
часто спираються на загальноприйняті ціннісні 
погляди та уподобання. Тобто в підсвідомості вже 
закладені міфологічні підстави, тому міфотво-
рець, безумовно, має враховувати контекст соціо-
культурного комплексу, в якому він діє.

Другий етап – підбір архетипу, який дасть змогу 
забезпечити життєздатність і функціональну силу 
нового міфу. Власне, технологічна значимість 
політичного міфу визначається його здатністю 
викликати з глибин колективного підсвідомого 
на поверхню актуальних політичних процесів 
той архетип, який дасть змогу завдати певний 
мотив діяльності. Ефективні політичні міфотворці 
завжди апелюють до архетипів, оскільки це є, 
як зазначив М. Еліаде, єдиним вірним способом 
доторкнутися до сакраментальних глибин суспіль-
ного підсвідомого, людської душі та вплинути на 
них [12, с. 119]. Саме через те, що апеляція до архе-
типічних глибин підсвідомості є найбільш ефек-
тивним механізмом мотивації (оскільки реципієнт 

вважає свій настрій та поведінку суто власними), 
невідповідальне використання архетипічних обра-
зів у процесі міфотворчості, особливо у неста-
більних, популістських, недемократичних сис-
темах може призводити до негативних наслідків. 

На третьому етапі підбираються ритуали як 
формалізовані дії, які мають символічне зна-
чення і покликані регулярно підтверджувати й 
укріплювати соціальний порядок, який стверджу-
ється у міфі. Всі найбільш значимі ритуали мають 
процесуальну структуру, яка містить три етапи. 
Перший етап ритуалу − це відділення учасників 
ритуалу від їх побутової, рутинної повсякден-
ності. Другий − поміщення їх в певні незвичайні, 
екстремальні для їх фізичного та, найголовніше, 
емоційного стану умови. Цей центральний етап 
ритуалу опирається на використання процесу-
альних символів, які через інтенсивне емоційне 
навантаження переносять сенси колективних 
дій у свідомість кожного з учасників ритуалу. 
Зрештою, відбувається повернення в повсякден-
ність, але як «посвячених». Таким чином, ритуал 
виступає найважливішим способом колективного 
навіювання [10, с. 54]. 

Першочерговий соціально-політичний сенс 
цього навіювання полягає в посиленні колектив-
ності, груповій згуртованості. Механізм здій-
снення ритуалу дає змогу формувати і маніпулю-
вати ціннісною орієнтацією його учасників через 
залучення їх до колективних акцій інтенсивної 
групової взаємодії і взаєморозуміння. Політичний 
ритуал виступає ніби драматичною версією пере-
дачі й укріплення міфу, вживлення його в свідо-
мість своїх учасників. Можна стверджувати, що 
ритуал забезпечує міфу існування в колективній 
свідомості. Повторюючись час від часу у тій самій 
формі, ритуал формує і закріплює політичну іден-
тичність учасників. 

Завдяки своєму структуруючому потенціалу 
політичний ритуал також служить незамінимим 
засобом управління соціальними конфліктами. 
Як і в минулі епохи, сучасні політичні ритуали 
надають агресивним настроям мас і окремих груп 
і політичним конфліктам більш упорядкований 
характер, допомагають зняти гостроту напруги 
масового незадоволення, тим самим стабілізуючи 
соціально-політичний лад. Учасникам ритуалу 
в ідеально-типовій формі пояснюються їх соці-
ально-політичні ролі і відповідні моделі поведінки. 

Нарешті, коли пройдені попередні етапи, під-
бирається методика впровадження нового міфу 
в масову свідомість. З цією метою може викорис-
товуватися весь арсенал методів, які пропону-
ються інститутами масової культури, перш за все, 
засобами масової інформації, які слугують осно-
вним джерелом інформації в сучасному суспіль-
стві. Роль засобів масової інформації в створенні 
політичної міфореальності складно переоцінити. 
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Французький соціолог А. Моль писав про ЗМІ: 
«Вони фактично контролюють всю нашу куль-
туру, пропускаючи її через свої фільтри, виділя-
ють окремі елементи із загальної маси культурних 
явищ і надають їм особливої ваги, підвищують 
цінність однієї ідеї, знецінюють іншу, поляри-
зують таким чином все поле культури. Те, що не 
потрапило в канали масової комунікації, у наш час 
майже не впливає на розвиток суспільства» [5]. 
Або, як писав Е. Ноель-Нойманн, «шанси непові-
домленого стати частиною дійсності, яка сприй-
мається сучасниками, мінімальні» [8]. Але й та 
інформація, яка сповіщається, часто є спотворе-
ною, переробленою згідно із суб’єктивною полі-
тичною доцільністю: події мізерного порядку 
гіпертрофуються в події світового значення, а 
події світового значення за необхідності став-
ляться в один ряд із прогнозом погоди [1].

Отже, в сучасних політичних процесах одно-
часно відбуваються стихійна міфологізація полі-
тичних феноменів масовою свідомістю та власне 
міфотворчість як цілеспрямований технологічний 
процес створення міфів.

Висновки та перспективи подальших розві-
док у цьому напрямі. Регіональний міф − це свого 
роду соціально сформований погляд на регіон як 
унікальну територію, яку свідомо створює або 

підтримує регіональна еліта. Унікальність у цьому 
разі може виявитися через звернення до відомих 
співвітчизників − тих із регіону, які здобули славу 
і славу (реєстрація міфів про культурних героїв), 
звернення до історичного, географічного, еконо-
мічного, культурного та ін. статусу території, що 
проявляється у формуванні гасел.

Кожен регіон являє собою особливий варі-
ант конструювання внаслідок своєї унікальності 
з опертям на географічне положення, культурну 
чи історичну спадщину, особливий менталітет. 
Дослідження процесу формування регіональної 
міфології дає підставу стверджувати про значу-
щість регіональних міфологем для легітимації 
влади, позиціонування регіону як для внутріш-
нього, так і для зовнішнього простору, створення 
його унікального бренду, потужного регулюю-
чого і мобілізаційного елемента в житті суспіль-
ства, здатного об’єднати регіональне співтова-
риство в якусь локальну спільність і тим самим 
посилити власні позиції щодо інших регіонів та 
центральної влади. 

Подальшою перспективою досліджень є вплив 
маніпулятивних медіатехнологій на масову сві-
домість суспільства з метою формування певної 
регіональної міфології та, відповідно, регіональ-
ної ідентичності.
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